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Meerkeuzevragen 
Schrijf alleen de hoofdletter van het goede antwoord op. 
 

 

Politiek en beleid 

 

1p 1 Koning Willem-Alexander is het staatshoofd van het Koninkrijk der 
Nederlanden. 
Welke uitspraak over Koning Willem-Alexander is juist? 
Koning Willem-Alexander 
A heeft officieel veel politieke macht. 
B is verantwoordelijk voor het beleid van de minister-president.  
C is verantwoordelijk voor zijn eigen uitspraken. 
D overlegt regelmatig met de minister-president. 
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afbeelding 1 

 
 
bron: Bas van der Schot in de Volkskrant van 18 april 2016 
 

2p 2 In afbeelding 1 zijn vier mogelijke invloeden op de Tweede Kamerleden te 
herkennen: 
a Belangengroepen proberen het beleid te beïnvloeden. 
b Het volk kan bij bepaalde voorstellen advies geven. 
c Coalitiepartijen moeten compromissen sluiten. 
d In Nederland worden mensen vaak naar hun mening gevraagd. 
 Welke invloed hoort bij welke tekening? 
Doe het zo: neem het onderstaande over en vul het antwoord aan met de 
juiste letter. 
Tekening 1 opiniepeilingen hoort bij invloed ... 
Tekening 2 lobbyisten hoort bij invloed ... 
Tekening 3 regeerakkoord hoort bij invloed ... 
Tekening 4 referendum hoort bij invloed ... 
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tekst 1 
 
‘Ontslag om hoofddoek is onrechtmatige discriminatie’ 
 
Een Franse moslima die in dienst was als softwareontwikkelaar, is ten 
onrechte door haar bedrijf ontslagen vanwege het dragen van een 
hoofddoek. Het ontslag is ‘onrechtmatig’, zo oordeelt het Europese Hof 
van Justitie. Het Hof komt tot die conclusie op basis van Europese 
wetgeving die onderscheid op basis van religieuze overtuiging verbiedt. 
 
naar: de Volkskrant van 13 juli 2016   
 

1p 3 Welke twee grondrechten spelen een rol in de zaak uit tekst 1? 
A de vrijheid van meningsuiting en het recht op privacy 
B het recht op een eigen levensovertuiging en de persvrijheid 
C het respect voor minderheden en de vrijheid van onderwijs 
D het verbod op discriminatie en de vrijheid van godsdienst 
 
tekst 2 
 
Coalitie 
 
Van 2012 tot maart 2017 zat de PvdA in een coalitie met de VVD. Tijdens 
deze periode werden maatregelen genomen om de economische crisis te 
bestrijden. 
 
naar: www.ed.nl van 16 maart 2017 
 
Lees tekst 2. 

1p 4 Welke politieke stromingen waren tussen 2012 en maart 2017 
vertegenwoordigd in het kabinet?  
A de christendemocratische en de ecologische stroming 
B de liberale en de ecologische stroming 
C de sociaaldemocratische en de christendemocratische stroming 
D de sociaaldemocratische en de liberale stroming 
 
Zie tekst 2. 

1p 5 Het kabinet nam maatregelen om de economische crisis te bestrijden.  
Met welke maatregel van het kabinet zal de PvdA vanuit haar 
uitgangspunten veel moeite hebben gehad?  
A De economie werd gestimuleerd om meer banen te scheppen. 
B De minimumlonen voor jongeren gingen omhoog.  
C De uitgaven voor de zorg voor ouderen gingen omlaag.  
D Directeuren van scholen en ziekenhuizen kregen een salarisverlaging. 
 



 

 KB-1127-a-18-1-o 5 / 25 lees verder ►►►

2p 6 De Tweede Kamer heeft twee taken: de controlerende en de wetgevende. 
Hieronder staan vier rechten van de Tweede Kamer.  
 Geef aan bij welke taak van de Tweede Kamer elk recht hoort. 
 

 recht 

1 het recht van initiatief 

2 het recht van interpellatie 

3 het recht van amendement 

4 het recht van enquête  

 
Doe het zo: neem het onderstaande over en vul het antwoord aan met 
controlerend of wetgevend. 
1 = … 
2 = … 
3 = … 
4 = … 
 
tekst 3 
 
Overeenkomst over de zorg 
 
PvdA-leider Lodewijk Asscher wil samen met andere linkse partijen een 
overeenkomst sluiten over de zorg. Hij heeft een plan dat hij met deze 
partijen wil bespreken. 
Volgens hem kennen de plannen van de linkse progressieve partijen op 
het gebied van de zorg ‘meer overeenkomsten dan verschillen’. 
 
naar: www.nieuws.nl van 28 januari 2017 
 
Lees tekst 3. 

1p 7 Met welke twee linkse partijen zal Lodewijk Asscher in ieder geval over de 
zorg willen praten? 
A CDA en SP 
B D66 en SGP 
C GroenLinks en SP 
D VVD en PVV 
 

1p 8 In de Europese Unie zijn drie politieke machten. Deze machten zijn 
verdeeld over verschillende Europese instellingen. 
Welke macht(en) heeft de Europese Commissie? 
A alleen de uitvoerende macht 
B de uitvoerende en de rechterlijke macht 
C de uitvoerende en de wetgevende macht 
D de wetgevende en de rechterlijke macht 
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tekst 4 
 
Thalys en Eurostar stellen identiteitscontrole in 
 
Nederland, Frankrijk en het Verenigd Koninkrijk hebben een akkoord 
bereikt over de invoering van passagierslijsten voor internationale 
hogesnelheidstreinen (Thalys en Eurostar). 
Met de passagierslijsten kunnen veiligheidsdiensten checken of er 
gezochte criminelen in de trein zitten. Een identiteitscontrole voor vertrek 
moet garanderen dat de naam op het vervoersbewijs en de naam op het 
paspoort overeenkomen.  
 
naar: www.ad.nl van 27 januari 2017 
 

1p 9 Wordt met het plan uit tekst 4 een uitgangspunt van de Europese Unie 
(EU) aangetast? 
A ja, het garanderen van een eerlijke concurrentie tussen de lidstaten 

van de EU 
B ja, het recht om als EU-burger vrij te reizen binnen de EU 
C ja, het recht om producten in een ander EU-land te kopen 
D nee, er wordt geen uitgangspunt van de EU aangetast 
 
tekst 5 
 
Basisinkomen gaat niet door 
 
Terneuzen zal voorlopig niet experimenteren met een basisinkomen voor 
mensen die langdurig in de bijstand zitten. De gemeenteraad heeft 
besloten tot uitstel.  
Het ministerie van Sociale Zaken had kritiek op de plannen. In de wet 
staat dat iemand met een uitkering een tegenprestatie moet leveren. In 
Terneuzen zouden twintig mensen een basisinkomen van 993 euro per 
maand krijgen, zonder verplichtingen. 
 
naar: De Telegraaf van 27 januari 2017 
 

1p 10 Waarom gaat het experiment van de gemeente Terneuzen uit tekst 5 niet 
door? 
Het gaat niet door, omdat 
A de burgemeester beslist over de sociale wetgeving in zijn gemeente, 

niet de gemeenteraad. 
B experimenten met wetten door de provincie goedgekeurd moeten 

worden. 
C gemeenten niet mogen afwijken van landelijk geldende wetten. 
D het college van B en W dit soort wetten moet vaststellen; dat kan niet 

in de gemeenteraad. 
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tabel 1 
 
Samenstelling van de Provinciale Staten van Gelderland 

partij zetels 

VVD 9 

PVV 5 

D66 7 

CDA 9 

SP 6 

GroenLinks 3 

PvdA 6 

ChristenUnie 4 

PvdD 2 

50+ 1 

SGP 3 

 
bron: www.ad.nl van 16 maart 2017 
 
Bekijk tabel 1. 

1p 11 Hoeveel partijen moeten er minstens samenwerken om een meerderheid 
te hebben in de Provinciale Staten van Gelderland? Leg je antwoord uit. 
Doe het zo: neem het onderstaande over en vul het antwoord aan. 
Dat zijn minstens … partijen, want … 
 

1p 12 Na de Tweede Kamerverkiezingen van 15 maart 2017 besloten vier 
partijen een poging te wagen om samen een regering te vormen: 
CDA, D66, GroenLinks en de VVD. 
In Nederland wordt vaak een onderscheid gemaakt tussen linkse, midden- 
en rechtse partijen. 
 Welke twee van deze vier partijen worden vaak bij het midden 

ingedeeld? 
Doe het zo: neem het onderstaande over en vul de twee partijen in. 
… en … 
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tekst 6 
 
Studenten voelen zich tekortgedaan na afschaffen basisbeurs 
 
Het geld dat is bespaard met het afschaffen van de basisbeurs, komt niet 
ten goede aan beter onderwijs. Dat schrijven studentenorganisaties LSVB 
en ISO vandaag in een brief aan de partijen die onderhandelen over een 
nieuw kabinet. Het geld dat het oplevert is volgens hen niet eens genoeg 
om eerdere bezuinigingen op te vangen.  
Deze week wordt aan de formatietafel in Den Haag onder andere 
gesproken over het onderwijs. De basisbeurs is afgeschaft met steun van 
drie van de vier onderhandelende partijen: VVD, D66 en GroenLinks. De 
vierde partij, het CDA, wil de basisbeurs juist opnieuw invoeren.  
 
naar: www.parool.nl van 10 april 2017 
 

2p 13 Is er in tekst 6 sprake van een politiek probleem? Verklaar je keuze en 
geef er twee redenen bij. 
Doe het zo: neem het onderstaande over en vul het antwoord aan. 
Ja, er is sprake van een politiek probleem, want  
1: ... 
2: … 
of 
Nee, er is geen sprake van een politiek probleem, want  
1: … 
2: … 
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tekst 7 
 
Afgetreden politici 
 
Met twee afgetreden bewindspersonen, een opgestapte Kamervoorzitter 
en twee onderzoeksrapporten, leek de bonnetjesaffaire over de Teeven-
deal definitief beëindigd. Maar nu blijkt dat de opvolger van Ivo Opstelten, 
minister Ard van der Steur, belangrijke informatie heeft achtergehouden 
voor de Tweede Kamer. 
 
Van der Steur deed dat als Tweede Kamerlid en later als minister. Dat 
staat in het boek De rekening voor Rutte, waarin verslaggever Bas Haan 
de werkwijze van het kabinet-Rutte volgde. Het boek onthult een tot nu 
toe geheime e-mail van Van der Steur, waaruit blijkt dat hij de Tweede 
Kamer onjuist heeft geïnformeerd. Het gaat om de antwoorden op 99 
Kamervragen over de Teeven-deal, waaruit na commentaar van Van der 
Steur belangrijke informatie werd geschrapt.  
 
naar: www.nieuwsuur.nl van januari 2017 
 
Lees tekst 7. 

2p 14 Minister Van der Steur is naar aanleiding van het Tweede Kamerdebat 
over dit boek, opgestapt. 
De massamedia hebben onder andere de volgende vier functies. 
1 het aandragen van onderwerpen voor de politieke agenda 
2 het controleren van politici 
3 burgers informeren over het overheidsbeleid 
4 meningsvorming laten plaatsvinden bij de burgers 
 Kies twee van de bovenstaande functies van de massamedia. Leg uit 

waarom de door jou gekozen twee functies van de massamedia bij 
tekst 7 passen. 

Doe het zo: neem het onderstaande over en vul het antwoord aan. 
(Vul het nummer van de functie in) 
Functie … , omdat … 
Functie … , omdat … 
 
Zie tekst 7. 

1p 15 De Tweede Kamer heeft verschillende taken. 
Welke taak van de Tweede Kamer kon naar aanleiding van tekst 7 niet 
goed uitgevoerd worden? 
A de controlerende taak 
B de rechtsprekende taak 
C de uitvoerende taak 
D de wetgevende taak  
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1p 16 Stel dat er een Nederlandse politieke partij is die zichzelf rechts en 
liberaal noemt. 
Welke kenmerken passen dan het best bij deze partij? 
het streven naar een 
A grote rol voor de overheid en het aanpakken van sociale ongelijkheid 
B grote rol voor de overheid en meer ruimte voor het bedrijfsleven 
C kleine rol voor de overheid en het aanpakken van sociale ongelijkheid 
D kleine rol voor de overheid en meer ruimte voor het bedrijfsleven 
 

2p 17 Ambtenaren spelen een belangrijke rol in de Nederlandse politiek. 
Hieronder staan vier beweringen over ambtenaren. 
 Geef van elke bewering aan of deze juist of onjuist is. 
 

 bewering 

1 Ambtenaren adviseren politieke bestuurders over het te voeren 
beleid. 

2 Ambtenaren vormen een schakel tussen belangenverenigingen en 
burgers. 

3 Ambtenaren voeren het overheidsbeleid uit. 

4 Ambtenaren zijn werkzaam bij de landelijke en de lokale overheid. 

 
Doe het zo: neem het onderstaande over en vul juist of onjuist in. 
1 = … 
2 = … 
3 = … 
4 = … 
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3p 18 Hieronder staan acht bestuurders. 
a een wethouder  
b een commissaris van de Koning  
c de directeur van ziekenhuis Rivierenland   
d een staatssecretaris  
e een gedeputeerde  
f een commissaris van politie  
g een minister  
h een burgemeester 
 Welke bestuurders horen bij het Rijk, de provincie en de gemeente? 

Zet de juiste letter op de juiste plaats.  
 Vul zes antwoorden in. 
Doe het zo: neem het onderstaande over en vul het antwoord aan met de 
juiste letters. 
1 het Rijk: … en … 
2 de provincie: … en … 
3 de gemeente: … en … 
 
tekst 8 
 
Staatssecretaris mag blijven 
 
Staatssecretaris van Volksgezondheid Martin van Rijn mag, na het 
Tweede Kamerdebat over de problemen met de zorg voor kwetsbare 
mensen in de samenleving, blijven. De SP wilde dat de staatssecretaris 
zou aftreden. Deze wens behaalde geen meerderheid, maar kreeg wel 
steun van het CDA en GroenLinks.  
 
naar: www.nrc.nl van 4 juni 2015 
 

1p 19 De SP in tekst 8 wilde dat de staatssecretaris zou aftreden.  
Wat heeft de SP ingediend om dat te bereiken? 
A een amendement 
B een initiatiefwetsvoorstel 
C een interpellatie  
D een motie van wantrouwen 
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tekst 9 
 
Den Haag doet niet mee met Europese OM voor fraudebestrijding 
 
De minister van Justitie laat zijn EU-collega’s weten dat Nederland niet 
meedoet met het Europese Openbaar Ministerie (OM) dat speciaal wordt 
opgericht om fraude met EU-geld te bestrijden. Een meerderheid in de 
Tweede Kamer voelt niets voor méér Europa in verkiezingstijd. De VVD, 
het CDA en de SP zien het Europese OM als een directe aanval op de 
nationale rechtsstaat. Brussel krijgt dan nog meer te zeggen. 
 
naar: de Volkskrant van 27 januari 2017 
 

1p 20 In tekst 9 staan drie politieke partijen. 
Uit welke politieke stromingen komen de drie genoemde partijen? 
A de christendemocratische, de ecologische en de liberale stroming 
B de christendemocratische, de liberale en de rechts-extremistische 

stroming 
C de christendemocratische, de liberale en de socialistische stroming  
D de ecologische, de rechts-extremistische en de socialistische stroming  
 
 

Criminaliteit en rechtsstaat 

 
Zie tekst 9. 

2p 21 Het Europese OM wil fraude gaan aanpakken. 
 Onder welk soort criminaliteit valt fraude met EU-geld en mensen uit 

welk sociaal milieu zijn daarin oververtegenwoordigd?  
Doe het zo: neem het onderstaande over en vul het antwoord aan. 
Het soort criminaliteit is … en mensen uit … zijn daarin 
oververtegenwoordigd. 
 
 


